

李克强主持召开国务院常务会议

决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底 确定进一步支持灵活就业的措施 部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持 通过《建设工程抗震管理条例(草案)》

新华社北京5月12日电 国务院总理李克强5月12日主持召开国务院常务会议,决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底,确定进一步支持灵活就业的措施;部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持;通过《建设工程抗震管理条例(草案)》。

会议指出,去年按照党中央、国务院部署,推出一系列超常规、阶段性减负稳岗扩就业举措,取得保就业明显成效。今年就业压力依然较大,要继续坚持就业优先,保持对市场主体特别是中小微企业稳岗、重点群体就业的政策支持。会议决定,一是继续实施失业保险稳岗返还政策。上年度失业保险基金结余备付期限在1年以上的统筹地区,今年可对符合条件的大型企业按不超过上年缴纳失业

保险费的30%返还,中小微企业按不超过60%返还。二是将去年实施的职业培训、技能提升和高校毕业生见习补贴及发放失业补助金和临时生活补助,支持高校毕业生基层就业等政策延续到今年底。对企业吸纳重点群体就业的,按规定给予税收减免、社会保险补贴等。三是促进市场化就业,加大对“双创”的政策支持,推进实施创业担保贷款及贴息,促进高校毕业生自强自立、就业创业。

灵活就业是群众就业增收的重要渠道,目前全国灵活就业人员达2亿人。会议确定了进一步支持灵活就业的措施。一是研究制定灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险的兜底措施。推动放开灵活就业人员在就业地参加社保的户籍限制。二是开展

平台灵活就业人员职业伤害保障试点,合理界定平台企业责任,探索用工伤保险基金购买商业保险、保险公司适当让利、政府加大支持的机制。三是抓紧清理和取消不符合上位法或不合理的收费罚款规定,为灵活就业创造好的环境。

为加大对受疫情持续影响行业企业的金融支持,会议确定,一是引导民营企业与金融机构用好用足应急贷款政策。加强对文旅企业及线下零售、住宿、交通运输等其他受疫情影响较大行业的定向金融服务。继续做好对制造业升级发展的融资支持。二是进一步加强小微金融服务。试点建立个体工商户信用贷款评价体系,提高融资便利度。支持发行不低于3000亿元小微企业专项金融债。确保

银行业普惠小微贷款实现增速、户数“两增”,确保五家国有大型商业银行普惠小微贷款增长30%以上。三是引导金融机构围绕市场主体有针对性做好区域融资支持,促进相关地方改善营商环境和金融生态。有效防范化解金融风险。会议要求,要跟踪分析国内外形势和市场变化,做好市场调节,应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响。加强货币政策与其他政策配合,保持经济平稳运行。

会议通过《建设工程抗震管理条例(草案)》,明确新建、改扩建建设工程抗震设防达标要求及措施,规范已建成建设工程的抗震鉴定、加固和维护,加强农村建设工程抗震设防。压实责任,强化监管,加大处罚力度,确保工程质量,保障人民生命财产安全。

如何应对加速的老龄化?

新华社记者邹多力 魏玉坤

2.6亿——这是第七次全国人口普查结果揭晓的我国60岁及以上人口数量,比重为18.70%,与2010年相比上升5.44个百分点。

数据表明,我国老年人口比例上升较快,人口老龄化程度加深。

如何看待不可回避的人口结构改变?我国老龄化将面临怎样的发展趋势?

进程明显加快

普查数据显示,我国60岁及以上人口的比重达到18.70%,其中65岁及以上人口比重达到13.50%。国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆分析,我国人口老龄化主要有四大特点:

一是老年人口规模庞大。2.6亿60岁及以上人口中,65岁及以上有1.9亿人。

二是老龄化进程明显加快。2010年至2020年,60岁及以上人口比重上升了5.44个百分点,65岁及以上人口比重上升了4.63个百分点。与上一个10年相比,上升幅度分别提高了2.51和2.72个百分点。

三是老龄化水平城乡差异明显。从全国看,乡村60岁、65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%,比城镇分别高出7.99、6.61个百分点。

四是老年人口质量不断提高。60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人,比2010年增加了2085万人;高中及以上文化程度的人口比重为13.90%,比10年前提高了4.98个百分点。

伴随经济社会发展的除了“老去”,还有“少生”。普查数据显示,2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3,已经处于较低水平,低生育将成为我国面临的现实问题。

“1.3的总和生育率已经到了超低生育率的临界值,中国已经成为世界上生育率最低的国家之一。”南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新说,生育率降低、出生人口减少,人口老龄化进程会进一步加快。

是机遇也是挑战

人口老龄化是社会发展的重大趋势,也是今后较长一段时期

我国的基本国情,是挑战也存在机遇。

从挑战方面看,人口老龄化将减少劳动力的供给数量,增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力,同时也促进了“银发经济”发展,扩大了老年产品和服务消费。

而且,在我国60岁及以上人口中,60至69岁的低龄老年人口占55.83%。“这些低龄老年人大多具有知识、经验、技术的优势,身体状况还可以,发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

在原新看来,新的人口形势下,老年人结合自身健康状况,身体力行地参与家庭活动和社会活动,有助于挖掘第二次人口红利。

实施积极应对人口老龄化国家战略

积极应对人口老龄化已上升为国家战略。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确,制定人口长期发展战略,优化生育政策,以“一老一小”为重点完善人口服务体系,促进人口长期均衡发展。

“人口是主要的生产要素,是社会财富最主要的创造者,促进人口长期均衡发展,是我国经济社会可持续发展的坚实基础。人也是经济社会发展中的主要消费者,促进与人口结构相适应的产业、技术、产品和服务发展,是满足人民对美好生活向往的具体体现。”中国人民大学劳动人事学院教授赵忠说。

宁吉喆表示,既要借鉴国际通行做法和经验,更要综合考虑人均预期寿命提高、人口老龄化趋势加快、受教育年限增加、劳动力结构变化等因素,按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则,逐步延迟法定退休年龄。

北京大学社会学系教授陆杰华建议,延迟退休可以延缓人口红利期、有利于经济的可持续增长,应充分利用现在低龄老人较多这一优势条件,逐步推进延迟退休。

积极应对人口老龄化,要从国家战略的高度,建立人口、社会、经济政策相互衔接协同的政策体系,以达到保持适度人口规模、优化人口年龄结构、提高人口素质、充分利用人口资源、满足人民生活需要的目标。

(新华社北京5月12日电)

财经聚焦

哪些行业最“赚钱”? 上市公司“成绩单”折射经济结构新变化

新华社记者姚均芳 刘慧

随着上市公司2020年年报和2021年一季度披露收官,“赚钱”榜单也随之出炉。

受疫情下境内外相关需求快速增长拉动,2020年生物医药行业业绩“领跑”。沪市科创板中,生物医药行业净利润增速高达256%,在六大行业中拔得头筹。生物医药行业在沪深两市同样吸睛,2020年净利润同比增长近一倍,在利润增长中贡献最大。

从具体公司来看,深市创业板中的中红医疗、康泰医学、稳健医疗2020年净利润增幅分别高达2883.8%、731.37%、597.5%。

电子行业同样表现不俗,深交所表示这是由于“电子消费品以及云服务需求的不断提升,以及新兴产业对电子元器件需求的超预期增长。”

深交所统计显示,2020年,深市电子行业净利润增速为49.3%,较上

年增加26.1个百分点。生物医药、电子行业合计贡献了深市整体20%的利润。

沪市科创板中,新能源行业和新一代信息技术行业,净利润增速也分别达到80%和68%,显现了强劲增长动能。

从这些盈利快速增长行业来看,多属于新兴行业。随着新旧动能转换和创新驱动,新兴行业公司迎来更好的发展机遇。

中证金融研究院院长张望军说:“2020年,家数占比近四成的高新技术制造业、高技术服务业等新兴行业上市公司,盈利增速明显超过传统制造业和服务业水平。”

据中证金融研究院统计,2020年,以计算机、通信和其他电子设备制造业,仪器仪表制造业为代表的高技术制造业净利润同比增速分别为73.92%和59.54%,显著高于制造业整体的37.38%。以信息传输、软件和

信息技术服务业为代表的高技术服务业净利润同比增长45.78%,显著高于服务业整体的-61.12%。

科技对盈利的“加速器”作用,从科创板、创业板跑赢市场整体也可以得到印证。集中了“硬科技”“创新创业”公司的科创板、创业板,2020年和今年一季度均交出亮丽答卷,净利润增速明显高于市场整体。

“随着绿色转型加快推进,新兴绿色产业上市公司今年一季度业绩表现尤为突出。”中证金融研究院公司金融研究部副研究员孙即说,今年一季度新能源、新材料行业上市公司净利润同比增速达到91.96%、153.88%,显著高于疫情前2019年一季度的20.11%和-7.23%。

部分传统行业在不同因素推动下获得较快增长。比如,由于工业品价格上涨,深市化工、钢铁、有色等传统上游制造业,2020年利润涨幅较为明显,化工和有色行业扭亏为盈,铜

铁行业净利润增速由负转正。建材行业受益于基建投资加码,净利润增长32.6%。

沪市中,受益于基建投资加码、出口需求增长、国产替代提速等因素,通用设备、专用设备制造业行业迅速复苏并较快增长,净利润同比分别增长51%和48%。

在多数行业稳步增长的同时,部分行业受疫情影响仍恢复较慢。2020年沪市交通运输、住宿餐饮等行业尚未扭亏,文体娱乐、批发零售、租赁和商务服务等行业仍处于深度下降区间,净利润同比分别下降64%、38%和14%。

“今年以来上市公司业绩延续稳定恢复性增长态势,但疫情‘疤痕效应’仍在。”张望军指出,部分线下接触性消费、服务行业恢复相对迟缓,工业产业链恢复不平衡,终端消费仍然偏弱,需密切关注公司分化、发展不均衡、部分企业信用违约风险等问题,不断稳固经济高质量发展基础。

(新华社北京5月12日电)



厦门举行地震灾害应急救援演练

5月12日,在福建省厦门市海沧区,消防员在地震救援演练中集结。当日是全国防灾减灾日,福建省厦门市消防救援支队在思明区和海沧区举行地震灾害应急救援演练。演练包括营地搭建、徒步行进、生命搜寻、狭小空间救援等,旨在提升消防救援队伍应对地震灾害救援的实战能力。

新华社发(曾德猛摄)

学党史传承红色基因 干实事助推项目建设

(上接第一版)

“学习党的百年历史,要求我们要提升党员的社会责任感和奉献精神。我们还将与上海的联建企业一同,以党建为引领,各扬所长、相互赋能,充分放大党建联建效应。”市政集团党总支书记方名金说。

农港城党支部则与山东兰陵红色革命老区结对,打造“椒兰对接”工程,设立兰陵革命老区建设促进会农港城分会,以“弘扬沂蒙精神、大陈岛垦荒精神”为宗旨,传承红色基因,将革命老区的精

神带到台州。同时,与兰陵公益性农产品示范市场、佰盟种植专业合作社签订合作协议,助推当地农产品销售。

据了解,在党史学习教育中,市城投集团坚持“建设城市、经营城市”理念,开展了一系列“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”专题实践活动,积极响应“社区吹哨、党员报到”,集团党员报到覆盖率达100%;持续改善民生,全力保障“菜篮子”供给,拓展延伸美丽乡村建设、老旧小区改造工程,

东官河新建河道水系全线贯通;积极投身西藏、四川对口援建,积极配合市扶贫办开展消费扶贫,承接消费扶贫推广工作。

“天下大事必作于细,古今事业须成于实。”抓党史学习教育,最终要以实际行动检验学习效果。接下来,市城投集团将继续用好我市的红色资源,整合“红城”党建特色品牌,把党史学习教育贯穿到经营发展的全过程,把学习成果扎扎实实转化为攻坚克难、干事创业的实际成效。



“讲文明 树新风”
公益广告



关心与保护未成年人

我们是祖国最鲜艳的花朵

台州市同创办 台州市文明办